

## MAGYAR KURIR

Bécsből, Kedden, Aprilis 30dikán, 1822.

## Német Ország.

A' Bádeni Kamarák mostanában ritkán tartanak közönséges tanácskozásokat, mert a' Tagok nagy részint az Osztályokban dolgoznak, s a' Budget sok időt és figyelmet kíván. A' tanítás szabadsága' visszaállítását illető javallás keresztül ment az első Kamarán; s Profeszszor Zacharia korlátok közé szorítást ajánlott. — A' második Kamarában Deputatus Winter Úr (Carlsruhéból) hosszas beszédet tartott, mellyben azt igyekezett megmutatni, hogy elégséges leszen a' tanácskozásoknak csupán kimeneteleit adni ki nyomtatásban.

## Francia Ország.

A' Deputatusok Kamarája legközelebbi ülésének egyikében a' bal oldal tagjai szemekre veték a' Minisztereknek: „hogy a' legocsmányább időszaki- és folyóiratok az Igazgató - Szék' költségén nyomtattnak.“ Erre Villele Úr így felelt: Az Igazgató-Szék egy Journalban sem veszen legkisebb részt is, s csak azon Cikkelekről felel, mellyek a' Moniteur nek hivatalos részében jelennek-meg. Levévének kezét az Iróknak s Közönségnek hasznáért a' Censuráról, méltán megvárhatja hogy sommifele hirdetémények miatt a' felelet terhe ne nyomja; s így az Igazgató-Széknek egy Journalhoz sincs semmi köze.

Kivánjuk, hogy a' Francia Journaloknak külföldi Olvasójik is figyelemre vegyék ezen nyilatkozatát, hogy így magokat némelly hamis előreláthatások hibáit

tól óvhasák. Így p. o. a' f. h. elején sokkal több fontosságot tulajdonítottak némelyek a' Journal des Debats Cikkeleinek, mint valóban érdemlik, mivel azt hitették-el magokkal, hogy azok az Igazgató - Szék néminémű ellátásainak tolmácsai. — A' Censura' eltörlése olta minden Francia Journal a' maga szabad útján megy, míg majd a' nyomtató szabadságot illető új törvényeknek teljes általhágásával, a' Törvényszékek kezibe kerül. Mind addig tehát az Igazgató - Szék az ellene szólló nyilatkozatásokat sem akadályoztathatja. De azért hogy a' Journal de Debats egészen a' Királyság mellett van nem következik, hogy a' Minisztereknek, politikai systemájokkal egybefüggésben legyen, s az helyes okoknál fogva igen is kétséges.

A' Deputatusok Kamarájának f. h. 3d. ülésében Boscail de Reals Úr, a' tengeri Miniszterium Budgetje felett való vitatások alkalmával, egy tekintetet vetvén a' különbféle Francia Coloniákra, Sz. Domingo szigetének mostani állapotjáról is emlékezett. „Sz. Domingo“, úgy mond, „az időben, midőn neki egy más Egyesület (az Assemblée constituante Május 15d. 1791) a' szabadságnak szánakozásraméltó ajándékát adta, mellyet nem hordozhattott, 600,000 Négerektől mivelletett, s most alig van 150,000 embere. A' belső háborúk, gondatlanság és nyomorúság elnyelték a' többit; a' városok kihaltak, a' föld puszta. A' hajdan Manufakturákkal rakott szép térek, régolta csupa omladékok

's vad tuskék. Nem plántálnak többé kávéfákat a lakosok, 's a mi kávé még a szigeten terem, csaknem mind régi csemeték gyümölcse. Ez a physika állása azon szerencsétlen Colóniának. Továbbá a népességről szólott az Orátor, 's végre ajánlotta az efféle kimenetelekről való gondos vizsgáladást.

Darab idő oltá nagy égések esnek az Oise Departementben (Fővárosa Beauvais, Párizstól éjszakra). Alig van egy nap, mellyen egy vagy más faluban tűz nem ütne ki magát; 's a mint egész bizonyossággal hiszik, nem szerencsétlenségből, hanem istentelen gyujtogatók munkája által. Herczeg Fitz Jamesnek ezen gyujtogatást tárgyazó levelét több Párizsi Újságok közlik.

Metzi levelek ellene mondanak a Brüsseli Oracle tudósításának, hogy t. i. azon Városban lázadások volnának.

Caenbe Apr. 11d. valami Mathurin Adelis nevű ember hozatott fogva, ki Generális Berton számára katonákat verbuált. Kettőt már kapott is, kik zászlóikat elhagyván, Berton részére állottak, 's midőn éppen más kettőt akarna megkeríteni, akkor fogatott el.

### Ejszaka amerikai egyesült Státusok.

Folytatása az egyesült Státusok Képviselőjéhez intézett Elölülői Követségnek, melly közelébbi Levelünkben megszaktadt.

„A harc immár olly időszakaszt ért, 's a Tartományokra nézve olly szerencsésen ütött ki, hogy valódi megfontolást érdemel, ha valyon az egyesült Státusokkal folytatott közösülésben teljes jussok vagyone a Tartományoknak a független Nemzetek rangjára, 's az azzal egybekapcsolt hasznokra. Euenos-Ayres forma szerint tett nyilatkoztatása által, ezen rangra emel-

te magát 1816b.; de még 1810b. cselekedettel birtokába tette magát annak, soha az Anyaországtól meg nem zavartatván benne. A Columbiái Köz-Társaságot tevő Tartományok, minekelötte egyenkint függetleneknek kiáltották volna magokat, az 1819d. eszt. Dec. 19d. fundamentalis Törvény által Szövetségbe állottak. Azomban ezen Köz-Társaság határain belől, némelly birtokokban erőssen megfészkelte magát a Spanyol, 's onnét pusztított hádaival. Azolta több izben megverettek a Spanyolok, 's azon kevés számú katonaságot kivévén, melly két várba van bészorítva, vagy semmivé tétettek, vagy elfogattak, vagy végre kütettek. A csendes tengerre nyúló Tartományok is győzedelmeskedtek. Chili 1818b. hirdetvén ki függetlenségét, annak attól fogva békességes birtokában maradt; 's a közelébbi időben Chili és Buenos-Ayres segítségével Perura is kiterjedt a revolúzió. A Mexikói mozgásokról ugyan nincsenek olly hiteles Tudósításaink, a mindazáltal kétséget nem szenved, hogy függetlenségeket elismerte az új Igazgatás, és hogy azolta senki nem szegzi magát ellene. A Spanyol Uralkodó-Szék semmi katonaságot nem küldött ezen Tartományba, a három közelébbi esztendőekben 's reménylhetjük, hogy soha sem leszsz többé reá szüksége. Ezekből világos, hogy mind ezen Tartományok függetlenségeknak teljes birtokában vannak; és ha a küszdésnek mostani állapotját 's a körülállásokat gondolóra vesszük, a legmieszszebb kilátás sem mutat arra, hogy ezen vagyonoktól megfosztathassanak.

„Ha egy illy harcznak kimenetele világosan eldűjtetik, akkor jussok van az új Uralkodó-Székeknek más Hatalmasságoknak elismerésére, kiket nem lehet eligazítaniok. A polgári háborúk legtöbnyire

olyan indulatokat élesztenek-fel, mellyeknek az ellenkező Felek nem lehetnek Urai: Az a vélekedés, mellyre más Hatalmasságokat a következések vezettek, valamint ezen indulatok szelidítésére, sokat tehet, úgy a két Félnek egymással lejendő hasznos 's tisztességes megengesztelődését is nagyon előmozdíthatja. Ezen fontos tárgy eldöntésében való hosszszas késedelem, meg fogja győzni, a mint reménylhetjük, mind Spanyol Országot, mind a több Hatalmasságokat azon mély tiszteletről, mellyel az ő jussaik iránt viseltetnek az egyesült Státusok, és azon magok elhatározása felől, melly szerint magokat idegen Ország dolgaiba elegyíteni nem akarják. Az ezen félgolyóbishoz tartozó Tartományok, szomszédjaink, 's mihelyt függetlenséget érhettek; annak tőlünk elismertetését sürgették, olyan megesett dolgokból vévén erősségeiket, mellyek az ő gondolkozások szerint, kivánságokat igazságossá teszik. Ezen Uralkodás mindenkor idegen volt a csupa maga haszna tekintésétől, és erősen eltökéltette magában, hogy sem a csatákban semmi részt nem vesz, sem oly eszközökhöz nem nyúl, mellyek a pallorozott világ helybehagyását meg nem érdemelnék. A mások jussai iránt mindég érzékeny részvételt mutatott; 's azokban egyenes lélekkel megegyezett: de ezek egyedül soha sem határozták el a cselekedetre, hanem kötelességének tartotta Uralkodásunk, hogy mind azon fontos történeteket és környülállásokat figyelemre vegye, mellyeken a józan ítéletet építeni lehet: Ha azért a háború tartós folyását, a Tartományokra nézve kedvező győzedelmet, a feleknek mostani állapotját, és végre azt is gondolóra vesszük, hogy Spanyol Ország akár mint öröklődne is rajta, a dolgoknak más fordulást nem adhatna; mind ezekből kéntelenek vagyunk azt

következtetni, hogy a háború sorsa eldöntetett, és hogy azon Tartományokat, mellyek magokat függetleneknek kiáltották, és azok lenni mind eddig meg nem szüntek, szükségesképen el kell ismerni függetleneknek. (Bérekesztése következik.)

A Washington-Gazette azt írja a kész pénz szűkiről, hogy Worthingtonban (Ohio) csak egy fertály Dollár van folyamatban, 's ez posta pénzre anyi emberitől költsönöztetik 's úgy elkopott, hogy czimerét többé nem lehet megismerni.

A New-York Amerikan azt mondja: Nem csuda, hogy a Congresszus ülései most olly hosszszasak, 's még is olly keveset végeznek, mert a tagok Diaetat kapnak. Csak egyszer emlékezünk rövid ülésre, 's az akkor volt, mikor a tagok Diaeta helyett — Salariumot húztak.

#### D á n i a.

A Hamburgi Liste der Börsenhalle azt írja Kopenhágából f. h. 13d. „A mint mondják, Király Ő Felsége jövő nyári lakását nem Friedrichsbergbe, hanem ide 5 órányira fekvő Friedriksborgba fogja venni. — Az itt körül garnizonban fekvő sergek jövő őszre visszahívják szabadságosaikat, 's tovább együtt fognak maradni mint máskor, hogy az exercirozásban gyakoroltassanak.

#### Spanyol Ország.

Gróf Montejo (a Spanyol revulzióznak egyik fő indítója) egy kérelmet adott-bé a Corteseknek, melly Mártz. 29d. nevezetes végzésre adott alkalmatosságot. Így szól benne a Gróf: „hogy minekutána hallotta volna, hogy a Király ötöt a második Gárda Regiment Obersterévé nevezte, elment azon Regimenthez, de ott érzésére esett hogy Ő Felsége ugyan kinevezte, de a Miniszterium ellene szegezte

magát. Most már az iránt panaszol, hogy a' Katonaság becsületének 's a' Király akaratjának a' dolgok mostani folyamata szerint kevés credite van, 's kéri a' Corteseket hogy ezen tekintetben bizonyos eszközöket vennének-elő." — Don Cajetan Valdes nem akarta binni hogy ezt a' Gróf maga írta volna, de midőn azt a' Titoknok erőssitené, javallására egyenlő akarattal im e' válasz határozottatott: hogy a' Cortesek ezen kérelemnek felolvasását, mint a' melly a' Nemzetet, a' Constituziót 's magokat a' Corteseket sértené, kedvetlenül fogadták. — A' Máruz. 30d. ülés több kérelmeknek meghalgtatásával telt-el. Questa Sebestyén 22,644 Real hátralévő adósságát a' Státusnak ajándékozta. Apr. 3d. a' nyomtatási szabadságot illető Biztoságnak jóváhagyását fogadták-el a' Cortesek, melly szerint a' Szerző minden kéziratnak aláírja nevét, 's ha valamelly könyvben sértő kifejezések találtnak, a' Nyomtató az aláírt kéziratot magamentségeül előmutathassa, 's ha a' nyomtatás a' szerint esett, utóbbi a' felelés terhe alól felmentetik.

Egy a' Spanyol szélekről jött levél így szól Apr. 11d.: „A' hozzánk érkezett Madridi Ujságok, mellyek Apr. 7dikéig terjednek, kevés nevezetes dolgot foglalnak magokban, kivéven hogy a' Király még is beteges. Az Universal hiteles kütfő után erőssíti, hogy Generalis Berton megérkezett ugyan valósággal Sz. Sebestyénke, de tüstént Anglia felé indult.

Nagy Britannia és Irlandia.

A' f. h. 12dikéig terjedő legújabb Londoni Levelek kevés figyelemre méltót hoztak. A' Parlament Húsvét utáni ülései még nem kezdődtek-el.

A' Lancasteri Grófságbeli Törvénytörök ismét egy pert itelt-el, melly a'

Manchesteri Radicalisok 1819 Augustusában egybesereglett társaságát illette. Némmelly lakosok elégtételt kívántak a' lovas polgár-militziától (Yeomanry), melly akkor a' Radicalisok közé bévágott, sokakat közzülök megölt, sokakat megcsónkázott. Öt napi vizsgálódások után, mellyek közben néhány száz tanúk halgattattak-ki, a' bévádoltattak javára hozott ítéletet az Ekküdték Törvénytöröké.

### Török Birodalom.

Egy, Apr. 16d. Livornóba érkezett Sardiniai hajó, melly Alexandriát Egyiptomban Máruz. 20d. hagyta-el, azt a' hírt hozta, hogy 34 hajó a' Török tengeri seregéből, melly mint tudva van Februariusban evezett-ki a' Dardanelláktól, 's Petrasnál seregeket rakott a' szárazra, minek utána Máruz. 6d., visszaevezése közben a' Petraszi tengeröbölben a' Görög Osztálynak egy részén diadalomat vett volna, Máruz. 14d. az Alexandriai kikötőbe megérkezett.

Erről egy Alexandriából ugyan azon nappról (Máruz. 26d.) szóló levél ezt tartja:

„Máruz. 14d. erős szélben jelent-meg az itteni kikötőbe 34 hajója az egyesült Török tengeri seregnek, u. m. 3 Nagyúri Fregát; Helytartóknak (az Egyiptomi Mohamend Ali Basának) 20 hajóji; 3 Algiri Korvét, 's 9 Tunisi és Algiri kis hajók. A' kissabbek a' régi kikötőbe, a' nagyobbak az újba tüstént béveztek. Következő éjjel igen megrongálta a' szélvész a' nagyobb hajókat. Ezek azon Osztályhoz tartoznak, melly Febr. elein 36 szállítóhajókkal eve-

\* Ezen felszámolás szerint 35 a' hajók száma; a' 34 számban pedig mind két tudósítás egyezvén, lihetően valamelyik nemű hajónak száma tétett-tövedésből többre.

zett-el a Dardanelláktól, és seregeit Modonnál s Petrasznál a szárazon hagyta.

„Az a híre; hogy ezen Osztály, frisleiséget kapván, új szállítósergekkel indul Helytartónk fíja kormánya alatt Candia és Cyprus felé. A nevezett Helytartó ma reggel megjelent, s a Túnisi és Algiri Kapitányoknak, kiknek hajóik a közelebbi szélvészben legtöbb veszedelemnek volt kitéve, két új hajót ajándékozott.

### Két Siciliák Országá.

A Giornale de Regno delle due Sicilie így ír Mártz. 30d.: „A Francia s némelly Német Ujságok is különös gondot fordítanak arra, hogy mostani helyezettetésünkről, a kivált az Ausztriai hadi sereknek magokviseléséről kedvetlen híreket terjeszsenek. Kötelességünknek ismerjük azért, azon hamis híreknek ellenek mondani, s a Közönséget az iránt bizonyossá tenni, hogy az említett derek hadi sereknek, úgy a Tiszteknek mint a közlegényeknek dicséreteket minden száj egyformán hirdeti. A mi pedig a közcsendességet illeti, az korántsem csak árnyéka a csendességnek, mint némellyek tartják, hanem valóságos erős bátorság, mellyben kiki teljesen megnyughatik. A Carbonarik közönséges tetteinek nyoma sincs többé, titkos zugaikat pedig nagy szorgalommal fűrkészik.

### P r u s z s z i a.

A Pruszsiai Status-Ujság f. h. 23d. közli: „A Francia Deputatusok Kamarájának Apr. 12d. ülésében Generalis Sebastiani Úr azon gyanúját jelenté, hogy egy, Berlinben nyomtatott Párizsi cikkely, melly a képviselőt kormánnyal ellenkezik, valamelly, a külső dolgokra ügyelő Miniszteriumnál lévő Tisztviselőtől Párizsból küldetett volna ide.“

Illendő dolog lévén, hogy kiki feleljen arról, a mit meggyőződésénél fogva közönséges helyen említ, ezennel jelentem, hogy a Párizsi cikkely a Status-Ujságnak 32d. Számjában tölem való, s hogy a Journal l'Etoile Redactorát, kinek a Generalis Úr az említett cikkelyt tulajdonítja, nevééről sem ismerem, s levelezésben vele még kevesebbé vagyok.“

„Ne hogy pedig büneimért még több ártatlanok is lakoljanak, ez alkalommal jelentem azt is, hogy a Francia Missicikról szóló cikkely is a Status-Ujság 34d. Számjában az én sajátom.“

„Igazságot vagy hibát foglaljanak e mind ezen két cikkelyek magokban, a dologhozértök s a jövődö majd elítelik.

Berlin, Apr. 21d. 1822.

Schöll,

Kir. titkos Fő Kormánytanácsos, s a Veres Sasrend Vitéze.

B é c s.

F. h. 27d. következő Pátens jött ki:

Mi Első Ferencz, Isten kegyelméből s a t. Az 1810d. eszt. Májusa 18dikán költ Patens által, az akkor közhírré tett Financziái rendelkezésekkel egybefüggő Béváltó s eltörölő-Deputatiót neveztünk, s annak utóbb kiválthéppen azon rendeltetést határoztuk, hogy a Váltó- és Anticipatio-Czedulák készítésére s kiadására a kiszabott sínórmérték szerint ügyelne.

De elvégezvén azolta a papiros-pénznek erőszak nélkül apródonként végrehajtandó teljes béváltását, mellyet az illető eszközök által bátorságossá tettünk, s az csak nem egészen végbe is ment; az említett Deputacionak tulajdonképen való céljára munkálódása megszűnt.

Ezen oknál fogva 's azon szándékkal, hogy a' Státus költségei minden lehető módokon kevesíttessenek, az említett egyesült Béváltó- és eltörlő-Deputationak elosztatását elvégeztük és rendeltük.

Különben az adás-vevére még meg-hívántató kopott és használhatlan Váltó- és Anticipatio-Czéduláknak újakkal 's csupán e' végre készitettekkel való hicszereléseket a' priv. Ausztriai Nemzeti-Bankra bíztuk, annak megegyezésénél fogva; melly a' Státus részére ezen hivatalt éppen olly módon fogja vinni, mint eddig az egyesült Béváltó- és eltörlő-Deputatio teljesítette, 's munkálódásainak szabásairól különös hirdetmény fogja a' közönséget tudósítani.

Költ Császári Fő- és lakó Városunkban Bécsben, Mártzius huszonhetedikén; ezer nyolczszáz huszonkettőben, Uralkodásunknak harminczegyedik esztendejében.

Ferencz.

(L. S.)

Gróf Sauran Ferencz  
Fő Cancellarius.

Gróf Lazanky Procop. Gróf Goes Péter.  
Báró Geiszlern Nep. János.

Ő Cs. K. Apost. Felségének tulajdon parancsolatja szerint:

Gróf Guicciardi Ferencz József.

Pénteken, f. h. 26d. délutáni 6 1/4 órakor Cs. K. Fő Hercegné Maria Clementina, mind két Siciliali Hir. Herceg 's Salernói Princz Leopold Hitvese, egy Hercegnével szerencsésen lebetegedett. A' keresztelést, a' legfőbb és fő-fő Uraságoknak 's közelébbi hozzátartozójoknak jelenlétekben Udvari Káplán Apátur Frin t vitte véghez. Ő Felsége a' Császárné és Királyné volt a' Keresztanya. Az újszülött

Hercegné Maria Karolina Augusztana nevet kapott, 's Cs. K. Fő Hercegné Annával együtt olly jó állapotban van, a' millyet az illy környülállásokban csak várhatni.

F. h. 24dikére következő éjjel megholt itt Báró Kruse mark Pruszszus Kir. General-Lieutenant 's Követ a' Cs. K. Ud. varnál. A' szomorú esetet itten minden igen érzékeny fájdalommal vette, 's hasonlóul fogja az illetni hazáíjait 's hozzátartozóit is.

April. 29d. Bécsben, a' Státus papir rosainak közép-árrok:

Státus kötelezőlevele 5 pCtmal Conv. Pénzben 74; Ugyan az 2 1/2 pCmal —; Sorsvonásos költsön 1820ról 100 forint C. P. —; Ugyan az 1821ről 100 f. Conv. Pben —; Bizonyítás 1821dik költsőről 100 ftért Conv. Pénzben —; Bécs Városi-Banko Obligátziók 2 1/2 pCtmal 34 3/4; 100 forint Conv. Pénz 249 7/8 f. V. Cz-ban. — 1 Bank-Aktzia 656 f. C. P.

Magyar Ország.

Buda. F. h. 22d. Ő Cs. K. Fő Hercegsége József, Országunk' Nádor-Ispánja, Fő Hercegnéjével, 's Ferdinand Fő Herceg, Magyar Országai Hadi Fő Kormányozó Esztergomba mentek az Érseki fő templom talphövének letételére, 's onnan más nap estvére Nádor Ispán Ő Cs. K. Fő Hercegsége és a' Fő Hercegné a' legjobb egészségben ide vissza, Ferdinand Ő Kir. Fő Hercegsége pedig Komáromba érkezett, hol más nap a' várat 's a' benne lévő Garnizont megvizsgálván, Seniorján keresztül, hol a' Korona Herceg Vasas Regimentje egy Svadronát mustra alá vette, késő estye szerencsésen Pozsonyba ért, 's

ott f. h. 25d. reggel a' Császár Ulahnusok Olasz Országba induló Osztályát, a' Garnizont 's a' Sándor Császár Katona nevelő Intézetét rendre mustrálván, dél tájban útját Bécsnek vette.

F. h. 10d. ment végbe Promontoriumban Buda mellett néhai Kir. Herceggel Albert Ráczkevi Uradalmának 's az ahoz tartozóknak a' Cs. K. Familia részére szokott törvényes módon 's törvényes tanúk előtt való általadása. Jelen voltak: Királyi Ügyeknek Igazgatója 's Kir. Magyar Udvari Kamara Tanácsos Mélt. Németh János, volt Vice Igazgató 's most Királyi Tábla Assessora Mélt. Visontai Kovács József, 's Cs. Leopold Rende Vitéze 's Buda Városa' Fő Birája Tek. Kalmárfy Ignác Urak, több Előkelők, az Uradalmi Tisztség, a' Helységbeli Előljárók, 's számos Jobbágyok. Az általadást T. Procopius György Úr törvényes Ageus vitte véghez, kit arra Ő Cs. K. Herczegsége Károly néhai Sachsen-Tescheni Kir. Herceggel Albert közönséges örököse hatalmazott-meg, az általvételt pedig a' legfelsőbb helyről nevezett Biztosok, u. m. T. Zaitseh Márton Úr, Cs. K. Familiai Jóságok Igazgatásának Titoknokja és T. Fellner Antal Úr, Számadó Tiszt. Az egész czerimoniát Nagy-Mise nyitotta-meg, mellyet Fő Tiszt. Wallensteini Schmidt Nep. János Úr, Apátur, Esperest és Ráczkevi Pébánus, az egész Csepel Szigetebeli Pap. Uraknak szolgálatjokkal tartott; ezután a' meghatalmazott Urak czélirányos beszédek tartván, az általadás és általvétel megessett. Mellyre T. Etre-Karchai Geörcs Illyés Úr, ki az egész Tisztséggel állalépett a' Cs. Kir. Familiának szolgálatjába, maga és a' több Tisztviselő Urak nevében közönségesen megígérte, hogy a' szolgálatbeli köteleességet kettőztetett pontossággal, készséggel és hűséggel fogja gyakorolni,

's az Uradalmi Jobbágytságot egyszersmind igaz hódolásra 's hű engedelmességre intette. Végre a' fentisztelt Fő Tiszt. Apátur szóllott a' Jobbágyok nevében, 's előadta azon háládatos szeretetet, mellyel azok boldogult Urok iránt viseltettek, 's hogy azon szeretetet, háládatosságot 's köteleességek' teljesítésében való készséget és örömet mint hűséges Jobbágyok új legfőbb Uraságoknak is fogadják, 's ajánlá azokat a' legfőbb kegyelembe. Ezzel a' czerimonia azon köz megilletődéssel végződött, mellyel kezdetét vette. Délben nagy asztal volt a' Kastélyban, hol Ő Cs. K. Felsőgeknek 's az egész Cs. K. Familiának mint legkegyelmesebb Földes Uraságuk egészségekért mozsarak' durrogatása közt folytak a' poharazások.

Pozsony. F. h. 22d. reggeli 9 órakor megholt itt Gróf Szapáry József Ő Excellentiája, Muraj-Szombatnak és Szécsi Szigetnek örökös Ura, Sz. István Magyar Király jeles Rendének Commendatora, Cs. Kir. Kamarás és valóságos Belső Titkos Státus Tanácsos, T. N. Moson Vármegyének Fő Ispánja 's a' Pozsonyi Tudományos Kerület K. Fő Igazgatója, 14 hónap alatt ötszöri szélütésnek következtében, munkás életének 67d. esztendejében. Tette f. h. 24d. délutáni 5 órakor, kísértetve az itteni 's Moson Vármegyei Nemességtől, a' Városi Tanácstól 's számos Előkelőktől, a' polgári Vadász Osztálytól, a' Kir. Akadémiától, a' Lyceumbeli Ifjúságtól 's igen népes gyülekezettől, a' T. T. Franciscanus Atyák Kriptájába tetetett.

### Elegyes Dolgok.

Duisburgban a' közelebb mult Nagypénteken következendő iszonyatos gyilkosság esett. Estve két polgár egy a' Máriakapunál közellévő háznál pályinkázott, hol E\*\*\* nevű Vám Felvigyázóval köztök

szóbeli czivódás adta-elő magát. 10 1/2 órakor haza indulván a két polgár, a házajtónál órozva megtámadja őket a Vám Felvigyázó 's egy nagy kenyérszelő késsel egymásután keresztül szúrja. Egyike a két polgárnak, Wurm, erős izmos ember, éppen szívéen érvén a szúrás, egyszerre öszverogyott, de a másik Winstermann több döfések után terítettett földre. Ekkor a dühödtt gyilkos a korcsmában szolgáló ifjúnak rohant, 's egy két döfést ejtven derekán és homlokán, az ajtón kiment. Kevéssel azután rávette a Wahnheimi révést, hogy vinné által a Rhénuson. A mint a víznek közepe táján járnának, kérdé az öreg révész, hogy nem a Duisburgi Máriakapubeli Vám Felvigyázó volna e? Hát ismersz gaz ember, mond a Felvigyázó, így tehát neked is el kellestik veszned! 's pennacsináló késével 17 sebet ejte rajta. Az öregnek sikoltását meghallván felesége, fíját egy szolgálával más csónakon hirtelen utána küldi, de a gyilkos egy két minutával elébb érvén a partra mint ezek, elillantott. Hanem lármát ütven a fíjú és szolgál, a szomszéd mezeilakosok felfegyverkeznek 's a bátorságra ügyelő katonaság is megérkezvén, a gyilkost üldözöbe veszik, Hochemmerich nevű falunál beérik 's rajta erőt vévén, Duisburgba visszaviszik. — Wurm tüstént megholt; Winstermann pedig, ki hat gyermek atyja, más nap. Az ifjú 's a révész még mind feküsznek sebeikben, de van reménység meggyógyuláshoz. A gyilkos, ki maga is feleséges ember 's rövid időn atyává leszen, egy igen tiszteletreméltó Predikátornak a fíja Klevischenben, elébb a kereskedést tanulta, azután katonáskodott, utóbb Adószedővé 's Fő Vám Con-

trollórrá lett, de mind két hivatalát elvesztette rosz magaviselete által, 's végre Vám Felvigyázói hivatalt kapott. Az ember nem örült, hanem felette hirtelen haragú 's veszedelmes indulatján soha sem tudott uralkodni. Borzasztó tettinek jutalmát rövid időn elveendi.

### Házi Tanító keresés.

Egy Erdélyi Úri Háznak szüksége legyen egy jó characterű, józan életű, a Mathesisben teljesen jártas, akár papi akár világi Rendből való, nőtelen, 30 — 50 esztendő közt 's R. Catholica hiten lévő Deák Professorra. A ki ezen hivatalnak elfogadására, erkölcsében 's tudományában helyesen bizva, hajlandó, jelentheti magát levélben vagy személyesen Erdélyben Maros-Vásárhelyen a Kir. Posta-Hivatalnál, úgy Magyar Országban Gyöngyösön Fő Tiszt. Nemesiczky Úrnál.

### H i r d e t é s.

Erdélyben, Nemes Maros-Székben, Mélt. Gróf Rhédei Ferencz Úr Mező-Sámsondi Udvarában, jövő Július' 10d. (már nem Június' 10d., mint utóbb a Hl. számú M. Kurírban jelentetett) reggeli 9 órakor kezdve, az egész Ménes kótyavetye által eladatik; a hol lesznek 50 anyakanczák a legjobb és válogatottabb Erdélyi fajokból, alattok lévő szopó-csikókkal; esztendő, két és három esztendő csikókkal együtt. Ha valaki az egész Ménest öszveséggel szándékoznék megvenni 's az árrát tudni, írjon iránta M. Vásárhelyen keresztül az említett Mélt. Gróf Úrnak.